

读懂“最大的政治”

推进中国式现代化建设

一份可圈可点的成绩单

——解读2024年国民经济“半年答卷”

■本报记者 于心月

写在前面

从春和景明到夏日繁花，2024年的“进度条”已悄然过半。时光流转间，我国经济社会高质量发展的脚步，依旧稳健。

7月15日，国家统计局发布数据：初步核算，上半年我国国内生产总值(GDP)616836亿元，按不变价格计算，同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势，运行总体平稳、稳中有进。

“对于我们这么大体量的经济体，能够实现5%左右的中高速增长难能可贵。”国家统计局新闻发言人总结道，“尽管国内外环境复杂多变，但我国经济运行总体平稳，既有量的增长，更有质的提升，应该说是一份可圈可点、沉甸甸的成绩单。”

展望未来，党的二十届三中全会将对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，谱写新征程推进中国式现代化的时代新篇。“中国号”巨轮正不惧风雨稳健前行，驶向更辽阔的水域、更光明的未来。



发展成果。

下半年伊始，新领域、新赛道捷报频传。“当前我国正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，观察中国经济发展情况不仅要看到经济增速之‘量’，更要看转型之‘效’、发展之‘质’。”国家统计局新闻发言人在答记者问中表示，我国产业向“新”向“绿”转型态势更加明显。

向“新”，高新技术产业提质升级。今年上半年，规模以上高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重达15.8%，比一季度提高0.6个百分点；集成电路、服务机器人、新能源汽车、太阳能电池等智能产品产量均保持两位数增长；大数据、人工智能等新技术催生新的消费场景，直播带货、即时配送等消费新模式不断涌现，带动实物商品网上零售额同比增长8.8%，快递业务量突破800亿件。

国内首个“地面空间站”通过验收，C919大型客机累计交付6架，嫦娥六号顺利完成月背采样返回……一批大国重器持续“上新”，拥有较高利润边际和规模效应的高技术企业收获投资者青睐。上半年，高技术产业投资同比增长10.6%，快于全部投资6.7个百分点。刚刚过去的6月，高技术制造业采购经理指数达52.3%，连续8个月保持在扩张区间。

向“绿”，高质量发展的底色不断擦亮。清洁能源生产实现较快增长，节能降碳取得积极进展，规模以上工业水电、核电、风电、太阳能发电量合计同比增长13.4%，单位GDP能耗继续下降。天然气、水核风光电等清洁能源消费比重较上年同期提高2.2个百分点，能源绿色化清洁化底色进一步凸显。

以科技创新为引领，新质生产力不断培育成长。国家统计局工业统计司司长汤巍巍谈道：“下一步，应把高质量发展要求贯穿新型工业化全过程，在转方式、调结构、提质量、增效益上狠下功夫，努力扩大制造业有效投资，加快形成新质生产力，不断巩固和增强工业经

济回升向好态势。”

为高质量发展打下基础 政策“组合拳”提振信心

全国夏粮产量2995.6亿斤，工业增加值、货物进出口总额均超10万亿元，新能源汽车产量同比增长34.3%……一个个沉甸甸的数据，既是上半年经济运行的亮点，也是下半年稳增长的重要支撑。

中国经济在转型升级中稳步前进，下半年能否继续稳住发展势头？一系列宏观调控举措给予我们信心。

6月14日，50年期超长期特别国债在北京证券交易所首次发行。自5月17日“开闸”以来，超长期特别国债发行有序推进。

作为今年政府工作报告中的一项重要部署，专家学者普遍认为，我国发行超长期特别国债，既利当前、又惠长远，不仅可以拉动当前投资和消费，还能打下长期高质量发展的基础。上半年，我国基础设施投资同比增长5.4%，比全部投资快1.5个百分点，拉动全部投资增长1.2个百分点。

今年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，带动设备生产实现较快增长。数据显示，上半年我国制造业技术改造投资增长10%，高于制造业投资0.5个百分点，惠及多个重点行业。

“从中长期看，我国经济稳定运行、长期向好的基本面没有改变，高质量发展的大势没有改变。”展望下半年经济走势，国家统计局新闻发言人用4个“支撑”进行解读——

从供给支撑看，我国夏收粮油再获丰收，为推动经济稳定运行、保障和改善民生提供有利条件。作为实体经济根基，制造业规模持续扩大，占比稳步提升，结构不断优化，重要产业链供应链安全保障能力增强。

从需求支撑看，世界经济温和复

苏，有利于我国外需改善。同时，居民衣食住行和精神文化需求潜力巨大，暑期旅游研学旺季、开学季、“十一”长假等也有助于带动国内消费恢复。此外，短板领域、薄弱环节和新领域新赛道投资还有很大空间，国家重大战略实施和重点领域安全能力建设相关项目加快下达、建设提速，也有利于带动投资增长。

从动力支撑看，我国传统产业改造升级步伐加快，新能源、新材料、高端装备制造等战略性新兴产业不断成长，有助于对冲下行压力、增强上行动力。上半年，规模以上电子及通信设备制造业、航空航天器及设备制造业增加值同比分别增长12.5%、10%，新型消费、新基建等领域发展活力也在不断增强。

从政策支撑看，大规模设备更新和消费品以旧换新政策效应不断显现，前期发放的专项债、超长期特别国债等逐步落地，将持续形成政策合力，为经济平稳运行提供有利政策条件。

“党的二十届三中全会将对进一步深化改革开放、推进中国式现代化作出战略部署，进一步凝聚社会共识、解放和发展社会生产力、激活和增强社会活力。”国家统计局新闻发言人表示，在党的十八大以来全面深化改革的伟大实践中，我们积累了丰富的物质技术基础，这为全面建设社会主义现代化国家注入了不竭动力，也为我们有效应对化解前进道路上的一系列风险挑战增添了底气和信心。

“当前我国面临的发展环境仍然是机遇与挑战并存，但总的来看，机遇大于挑战，办法多于困难。对此，要坚定发展信心、保持战略定力，紧抓一切有利时机、用好一切有利条件，深化改革，着力解决制约高质量发展的卡点堵点问题，不断为经济社会发展增添动力、添活力。”国家统计局新闻发言人谈道。

上图：在济(南)滨(州)高铁商滨段2号特大桥，工作人员在进行架梁作业。
新华社记者 郭绪雷摄

“承诺+试产”提振投资信心

——河北省邯郸市创新审批模式助力企业早开工早投产

“真没想到，项目还没完全建成就具备了预验收条件。”河北省邯郸市一家企业负责人师帅说，企业计划新建10个生产车间，预计2025年上半年建成。目前，首个车间先期建设完毕，进入试生产阶段。

这家企业能够提前进行试生产，得益于邯郸市今年以来对信用良好的企业实行“承诺+试产”审批模式。当企业工程局部满足生产安全标准和试生产运行条件时，行政审批部门联合相关监管部门对项目开展分段、分栋、分层预验收。验收通过后，由企业做出试生产安全质量承诺，并与相关监管部门签署承诺书，就可进行试运行、试生产。

师帅介绍，试生产虽然产量不

大，但对企业形象展示、开拓市场、抢占市场很有帮助。同时，试生产为企业培养成熟的产业工人提供了宝贵时间，确保企业具备投产条件后能立即满负荷生产。

今年以来，邯郸市人民政府推行“容缺+承诺”审批模式，助力信用良好的企业实现“承诺即开工”，企业只需承诺规定期限内补齐相关证件即可先期开工。

“行政审批的创新为不少企业带来了真金白银。”邯郸市一家企业负责人王康说，企业办理建设工程规划许可证前置程序较多，需综合考虑城市规划、人民群众需求、新技术新材料融入等，平均需要3个多月时间。现在办

证期间就能开工，节约了企业开发建设成本，有利于企业加快回款，增强投资信心。

承诺助力企业早开工早投产，也让企业更加珍惜自身的信用，在日常经营活动中注重诚信履约，让信用成为企业隐形资产。

邯郸市行政审批局相关负责人表示，为确保企业承诺之后按照规定时间办理证件，他们对承诺履约情况定期进行检查，对不符合要求的，责令限期整改，整改期间不得继续施工、不得继续试生产。逾期不整改或整改后达不到要求的，将依法撤销行政许可，甚至将企业行为记入信用档案。

(新华社记者 赵鸿宇)

数读

2024年上半年 经济社会发展活力

全国夏粮实现丰收

2024年

- 全国夏粮产量2995.6亿斤，比上年增长2.5%
- 播种面积39919.6万亩，比上年增加6.8万亩
- 单产375.2公斤/亩，比上年增长2.5%

分地区看

- 25个夏粮产区中21个产量有所增加，特别是河南去年因灾减产，今年恢复性增产47.1亿斤，占全国增量的65%

工业经济良好开局

1至5月

- 规模以上工业增加值同比增长6.2%，较2023年加快1.6个百分点

6月

- 高技术制造业采购经理指数(PMI)达52.3%，比上月上升1.6个百分点，连续8个月保持在扩张区间
- 装备制造业PMI比上月上升0.3个百分点，连续4个月保持扩张

新能源装机不断提升

- 我国已建成投运新型储能项目装机规模超过3800万千瓦，平均储能时长达到2.2小时

- 多个30万千瓦等级压缩空气储能项目、10万千瓦级液流电池储能项目、单体兆瓦级飞轮储能项目加快建设

- 重力储能、液态空气储能、二氧化碳储能等新技术落地实施

新兴产业蓬勃发展

- 今年以来，以低空经济为代表的新兴产业步入快速增长新阶段

上半年

- 我国新注册的无人机近60.8万架，较去年增长48%

- 无人机累计飞行小时数达981.6万小时，较去年同期增加13.4万小时

数据来源：国家统计局 国新办发布会
图表制作：王秋爽



在浙江省嘉兴市秀洲区王江泾镇便民服务中心的“跨省通办·云综窗”窗口，办理开业登记的个体工商户(右一)通过该系统与江苏省苏州市吴江区盛泽镇行政审批局工作人员视频连线办理相关业务。

新华社记者 徐昱摄